

習近平：堅定不移增進民生福祉

參加青海代表團審議 強調因地制宜走高質量發展之路



●習近平昨日下午參加十三屆全國人大四次會議青海代表團審議。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平7日下午在參加十三屆全國人大四次會議青海代表團審議時強調，高質量發展是「十四五」乃至更長時期我國經濟社會發展的主題，關係我國社會主義現代化建設全局。高質量發展不是一個經濟要求，而是對經濟社會發展方方面面的總要求；不是只對經濟發達地區的要求，而是所有地區發展都必須貫徹的要求；不是一時一事的要求，而是必須長期堅持的要求。各地區要結合實際情況，因地制宜、揚長補短，走出適合本地區實際的高質量發展之路。要始終把最廣大人民根本利益放在心上，堅定不移增進民生福祉，把高質量發展同滿足人民美好生活需要緊密結合起來，推動堅持生態優先、推動高質量發展、創造高品質生活有機結合、相得益彰。

會上，王建军、阿生青、孔慶菊、扎西多傑、孟海、沙瀾等6位代表分別就脫貧攻堅成果、祁連山生態文明建設、玉樹災後重建新變化、做好木里煤礦綜合整治、推進基層社會治理等問題發表意見。習近平邊聽邊記，不時詢問，同代表們交流。

構建綠色低碳循環經濟

在認真聽取代表發言後，習近平作了講話。習近平充分肯定青海一年來工作和「十三五」時期發展，希望青海的同志全面貫徹落實黨中央決策部署，完整、準確、全面貫徹新發展理念，堅持以人民為中心，堅持穩中求進工作總基調，持續深化改革開放，統籌發展和安全，弘揚光榮傳統和奮鬥精神，把堅持生態優先、推動高質量發展、創造高品質生活部署落到實處，在推動青藏高原生態保護和可持續發展上不斷取得新成就，書寫新時代青海新篇章。

習近平強調，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，推動高質量發展，是當前和今後一個時期全黨全國必須抓緊抓好的工作。走高質量發展之路，就要堅持以人民為中心的發展思想，堅持創新、協調、綠色、開放、共享發展。要結合青海優勢和資源，貫徹創新驅動發展戰略，加快建設世界級鹽湖產業基地，打造國家清潔能源產業高地、國際生態旅遊目的地、綠色有機農畜產品輸出地，構建綠色低碳循環發展經濟體系，建設體現本地特色的現代化經濟體系。

堅決整治生態領域突出問題

習近平指出，青海對國家生態安全、民族永續發展負有重大責任，必須承擔好維護生態安全、保護三江源、保護「中華水塔」的重大使命，對國家、對民族、對子孫後代負責。這些年來，青海在生

態文明建設方面作了很大努力，但生態環境保護任重道遠。把生態保護放在首位，體現了生態保護的政治自覺。要優化國土空間開發保護格局，嚴格落實主體功能區布局，加快完善生態文明制度體系，正確處理發展生態旅遊和保護生態環境的關係，堅決整治生態領域突出問題，在建立以國家公園為主體的生態保護地體系上走在前頭，讓綠水青山永遠成為青海的優勢和驕傲，造福人民、澤被子孫。

全面實施鄉村振興戰略

習近平強調，要着力補齊民生短板，破解民生難題，兜牢民生底線，辦好就業、教育、社保、醫療、養老、託幼、住房等民生實事，提高公共服務可及性和均等化水平。要推進城鄉區域協調發展，全面實施鄉村振興戰略，實現鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接，改善城鄉居民生活條件，加強農村人居環境整治，培育文明鄉風，建設美麗宜人、業興人和的社會主義新鄉村。要全面貫徹黨的民族政策和宗教政策，加強民族團結進步教育，加快民族地區發展，多為各族群眾辦好事、辦實事、解難題，促進各族群眾共同富裕，促進各族人民大團結，攜手共建美好家園。要加強和創新社會治理，完善公共安全管理應急響應體系，及時排除各類風險隱患，確保國家安全和人民安居樂業。

教育全黨堅定信念築牢使命

習近平指出，在全黨開展黨史學習教育，是鞏固發展「不忘初心、牢記使命」主題教育成果的重大舉措。黨史學習教育的一個重要任務就是教育引導全黨同志堅定理想信念、築牢初心使命。黨中央已經作出部署，各級黨組織要認真貫徹落實，切實抓出成效。在黨史學習教育中，要充分運用紅色資源，教育引導廣大黨員、幹部堅定理想信念、築牢初心使命，不斷增強鬥爭精神、提高鬥爭本領，做到在複雜形勢面前不迷航、在艱巨鬥爭面前不退縮。要通過在全社會開展黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史教育，引導廣大人民群眾特別是青少年弄清楚中國共產黨為什麼「能」、馬克思主義為什麼「行」、中國特色社會主義為什麼「好」等基本道理，堅定不移聽黨話、跟黨走，在全面建設社會主義現代化國家偉大實踐中建功立業。

丁薛祥、陳希、尤權等參加審議。

近萬援鄂醫護應邀報名武漢大學賞櫻

報名武漢大學賞櫻

「武漢大學將在3月中旬組織援鄂醫護人員精品賞櫻專場。昨晚我興奮地得知，已經有近1萬名援鄂醫護人員報名。」7日，在湖北代表團分組審議現場休息間隙，武漢大學校長竇賢康代表的一句「題外話」引起了大家的共鳴。

「去年春天送別醫護人員的場景還歷歷在目，當時包括我在內的很多人熱淚盈眶。一年過去了，我們不能忘記那些逆行出征的援鄂醫護人員。」竇賢康的一席話把代表們的思緒拉回去年，追憶疫情最危急時刻的共同堅守。

「一年前，我在方艙醫院見到了一支來自廣東的醫護人員隊伍，當時防護裝備很緊張，有的腳上套的是普通塑料袋。我問他們怕不怕，他們說剛開始有點怕，但看到病人後責任所繫就不怕了！」竇賢康動容地說，從那時起我就下定決心，一定不能忘記他們。

回首去年，奮戰在一線的醫護人員無暇欣賞滿園櫻花。「想在武漢看櫻花！」成了不少援鄂醫護人員的念想。竇賢康說，武漢大學當時就做出承諾：待明年櫻花盛開時，組織抗疫醫護人員賞櫻專場。

「這個承諾我們沒有忘記！要履行承諾、感恩醫護。」竇賢康介紹，今年大年初六，武漢大學召開專題會議，研究部署組織援鄂醫護人員精品賞櫻接待服務，並舉辦專題文藝晚會，力所能及地回報他們。「陽春三月，是屬於櫻花的季節，也是武漢最美的季節。醫者仁心、大愛無疆，逆行出征的援鄂醫護人員，應該永遠被銘記在心。」竇賢康說。

●新華社



●遊客早前在武大觀賞櫻花。資料圖片

代表委員熱議 習近平關於醫療和教育的講話

提供全方位全周期健康服務

●全國政協委員、中國工程院副院長王辰：總書記提出要把保障人民健康放在優先發展的戰略位置，體現了對人民健康的高度重視。作為醫衛界委員，我們要執行好、落實好，進一步織牢國家公共衛生防護網，為人民提供全方位全周期健康服務。」

●全國人大代表、陝西省人民醫院院長宋張駿：總書記對公立醫院在抗擊新冠肺炎疫情中發揮了主力軍作用給予充分肯定，令我們感到溫暖和鼓舞。公立醫院要強化公共衛生的職責，時刻防範衛生健康領域重大風險，全面提升防控和救治能力，為切實維護人民身體健康提供有力保障。

●全國政協委員、成都中醫藥大學副校長曾芳：我們要建立符合中醫整體調理、個性化治療的診療模式，加強中醫與現代技術融合，讓傳統的「望聞問切」更加精準智能，讓傳統中醫藥發揚光大。

●全國政協委員、華中科技大學附屬協和醫院院長胡豫：醫學科學必須不斷創新，緊盯世界前沿技術，加大一些新藥、新醫療設備、新技術的探索研究，推動一系列新技術新方法的臨床轉化應用，提升診療水平。

●全國政協委員、中國醫學科學院腫瘤醫院內鏡科主任王貴齊：醫務人員要走出醫院、走出門診，走向社會、走向基層，立足更精準更有效地防控，從源頭上控制重大疾病的發生和發展，努力為人民群眾提供更加優質高效的健康服務。

緊盯問題辦好人民滿意教育

●全國政協委員、北京史家教育集團校長王歡：總書記一直很關心教育均等化等問題。教育事關千家萬戶，對群眾反映強烈的突出問題，對打着教育旗號侵害群眾利益的行為，要緊盯不放，堅決改到到位、改徹底，辦好人民滿意的教育。

●全國人大代表、復旦大學教授丁光宏：習近平總書記提出以教育評價改革為牽引，統籌推進育人方式、辦學模式、管理體制、保障機制改革，這可以讓不同的學校「百花齊放」、發揮各自優勢特長，為國家培養各方面的人才。

●全國政協委員、南京工業大學校長喬旭：學校必須把教師隊伍建設放在最重要的位置。培養具有家國情懷、奉獻精神、創新意識和實踐能力的高素質人才，需要廣大教師以赤誠之心、奉獻之心、仁愛之心投身教育事業，愛崗敬業、潛心教學，在傳播知識、塑造靈魂上有所作為。

●來源：新華社

總書記暖心祝福 女同胞矢言奮鬥



三月春光，姹紫嫣紅。最美不過你們。

你們，是女兒，是妻子，是母親，更是自己。

在「三八」國際勞動婦女節即將到來之際，習近平總書記向廣大女同胞致以節日的祝賀和美好的祝福，並希望廣大婦女做偉大事業的建設者、文明風尚的倡導者、敢於追夢的奮鬥者。

總書記關愛作為奮鬥動力

女性是社會發展與進步的基本力量之一，推動着人類整體的全面發展。

作為人類的一半，她們獨立存在，擁有來自大地的力量和大海般的胸懷。

馳援武漢、轉戰多個疫情現場、疫苗攻關、科研成果創多項世界第一……全國政協委員、軍事科學院軍事醫學研究院研究員陳薇，就是她們中的代表。

「總書記對全體女同胞致以三八節的問候和祝福，我會把這個美好的祝福傳給周圍的女同胞們。」她說，感謝總書記的關愛，我們會以此作為繼續奮鬥的動力。

新時代女性獨立而堅強，在自己的生命裏盡情舞動。

從16年前的千手觀音，到如今的手語國歌，全國政協委員、中國殘疾人藝術團團長倪麗華，以獨特的形式，表達深沉的家國情懷。

「在新時代，女性作為社會的一部分，應該對事業有奉獻、對社會有責任、對家庭有貢獻。」這是倪麗華理解的「女性之美」。

從電視上看到了總書記的祝福，全國人大代表、新

疆吐魯番市林果業技術推廣服務中心副主任吾爾尼沙·卡得爾感到十分幸福。

「作為維吾爾族婦女，我一直在黨的關懷下成長，接受了良好的教育，從事熱愛的工作，家庭生活美滿幸福。我感覺，現在的社會前所未有的和諧安寧，女性社會地位提高了，我感受到了尊重。」說着，清澈的眼裏，泛出光來。

「打擊侵害婦女權益行為」

「我是女性，又做教育工作，聽到總書記的寄語深感溫暖，深受鼓舞。」全國人大代表、湖南師範大學副校長謝資清說，我們師範大學學生中大約70%是女生，她們走上工作崗位後，就是國家基礎教育、鄉村教育振興的重要力量。

在開啓全面建設社會主義現代化國家新征程之際，

習近平總書記向全國婦女發出號召：實現黨和國家發展的宏偉藍圖，需要包括婦女在內的全體中華兒女共同奮鬥。

「總書記的話激勵我們肩負新使命，作出新作為。」謝資清說，我們一定努力向前，把個人的成長和國家的發展緊密結合起來，「個人贏、家庭贏、國家更贏」。

「嚴厲打擊侵害婦女權益的違法犯罪行為，依法維護婦女權益」，習近平總書記的要求如春雨潤物人心。

全國人大代表、陝西省律師協會副會長方燕表示，作為一名律師代表，將更加努力地投身維護婦女兒童合法權益的工作，通過普法宣傳、法律援助等，讓更多婦女感受到法律的力量、人間的溫暖。

●新華社